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VERBALE   N.  43 
 

 

SEDUTA DEL 10.11.2021 
 

 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

 
L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 10 (dieci) del mese di Novembre, la Commissione quattro è 

convocata in via telematica a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020 alle ore 09,00, con il 

seguente ordine dei lavori: 
 

 

• Comunicazioni della Presidente; 
 

• Esame ed espressione di parere sulla MOZIONE N. 347/2021 Proponenti: Alessandro 

Draghi – Jacopo Cellai. Oggetto: sostegno per i malati della “sindrome di Down” o 

Trisomia 21 

 

• Esame ed espressione di parere sulla RISOLUZIONE N. 357/21 Proponente: Andrea 

Asciuti. Oggetto: Per invitare l’Amministrazione ad attivarsi presso la Regione ed il 

Governo per promuovere l’adozione di misure al fine di garantire assistenza e 

informazione ai genitori di bambini con sindrome down. 

             

• Approvazione verbali precedenti sedute 

 

• Varie ed eventuali. 
 

 

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano ed il consigliere Luca Tani, alle ore 09,01 i 

consiglieri Andrea Asciuti, Stefano Di Puccio e M. Federica Giuliani, alle ore 09,02 la consigliera Donata 

Bianchi, alle ore 09,04 il consigliere Nicola Armentano, alle ore 09,06 è assente il consigliere Stefano Di 

Puccio, alle ore 09,07 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai ed i consiglieri Antonio Montelatici e 

Laura Sparavigna. 
 

 

Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
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Componente Andrea Asciuti  
Componente Donata Bianchi  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 09,07, essendo presente 

il numero legale. 
 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

Prende la parola la Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, che illustra l’Ordine dei Lavori 

e passa la parola al consigliere Asciuti per l’illustrazione della risoluzione n. 357/21 Proponente: Andrea 

Asciuti. Oggetto: Per invitare l’Amministrazione ad attivarsi presso la Regione ed il Governo per 

promuovere l’adozione di misure al fine di garantire assistenza e informazione ai genitori di 

bambini con sindrome down. 

Il consigliere Asciuti illustra la risoluzione di cui sopra parlando della propria esperienza 

personale a contatto con giovani affetti da sindrome di down. 

Alle ore 09,09 sono presenti la consigliera Francesca Calì ed il consigliere Stefano Di Puccio.  

Prosegue il consigliere Asciuti spiegando di aver imparato molto dai ragazzi affetti da Sindrome 

di Down e testimonia che, effettivamente, per il sostegno a queste persone è stato fatto molto ma 

ci sono, comunque, difficoltà esistenti anche pre pandemia soprattutto all’esterno della scuola. 

Prosegue il consigliere Asciuti spiegando che la durata della vita media delle persone affette da 

Sindrome di Down si è molto allungata, oltre i cinquantacinque anni fino agli oltre i settanta 

anni; il consigliere prosegue nell’illustrazione dell’atto presentato.  

Prende la parola la Presidente Dardano ampliando l’illustrazione dell’atto in esame e chiedendo 

alcuni chiarimenti al consigliere Asciuti. 

Riprende la parola il consigliere Asciuti spiegando di aver concentrato l’attenzione sulla 

Trisomia 21 poiché, nonostante siano stati fatti molti passi avanti nella gestione di questa 

problematica, alcuni paesi incentivano, tuttavia, l’aborto in caso di gravidanza con Sindrome di 

Down. 

Interviene la consigliera Bianchi esprimendo di condividere le istanze di Asciuti sulla parte 

relativa a richiedere un investimento maggiore sulla parte relativa alla scuola, all’alloggio, al 

lavoro in favore di persone portatrici di Sindrome di Down o comunque di disabilità e comunque 
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l’Italia rappresenta sicuramente un esempio di evoluzione in questo campo ma l’atto in esame ha 

ele 

 

menti di inaccettabilità nel momento in cui entra nel merito delle scelte di interruzione di 

gravidanza. 

Interviene la Presidente Dardano valutando positivamente le parti dell’atto relative 

all’incremento di fondi per l’assistenza ed il sostegno alle situazioni in cui è presente la 

Sindrome di Down, ma poi esula da ciò nel momento in cui parla di eugenetica e condanna certe 

scelte. 

Interviene la consigliera Giuliani testimoniando che oggi è costante l’attenzione nei confronti 

della Sindrome di Down. 

Alle ore 09,31 è presente la consigliera Michela Monaco. 

Prosegue la consigliera Giuliani spiegando che sono stati fatti grandi passi avanti nella tutela 

delle situazioni di Sindrome di Down, ma non si può accettare che con la normativa vigente si 

intenda incentivare l’aborto eugenetico poiché l’aborto è per tutelare la salute della donna. La 

consigliera Giuliani prosegue testimoniando che, anche durante la pandemia è stato fatto molto 

per le persone portatrici di Sindrome di Down. 

Interviene il consigliere Di Puccio dichiarando di concordare con quanto detto dagli altri 

consiglieri in ordine all’importanza di incrementare il sostegno alle situazioni di disabilità senza 

che ciò possa tradursi in una condanna della disciplina dell’interruzione di gravidanza e porta la 

propria testimonianza di contatto con persone affette da disabilità.  

Prende la parola il Vice Presidente Cellai che illustra la MOZIONE N. 347/2021 Proponenti: 

Alessandro Draghi – Jacopo Cellai. Oggetto: sostegno per i malati della “sindrome di Down” o 

Trisomia 21 evidenziando che tale atto è soprattutto concentrato sulle misure che si possono 

promuovere per assistenza ed informazione ai genitori ed al tema della ricerca e che l’attenzione 

particolare alla Trisomia 21 è stata determinata da conoscenze dirette di tali situazioni e si 

dichiara disponibile a trovare una sintesi su questo argomento. 

Interviene la Presidente Dardano spiegando che la Regione Toscana ha stanziato molti soldi per sostenere le 

famiglie che scoprono di andare incontro ad una situazione di disabilità. 

Interviene la consigliera Giuliani richiamando l’attenzione sul fatto che le disabilità sono tante ma anche 

all’interno della stessa categoria di disabilità le situazioni sono molto differenziate e non tutti hanno le stesse 
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attitudini, per cui sono necessari tanti progetti ed attività volti ad avviare al lavoro le persone con disabilità 

dovendo effettuare molte distinzioni. 

Prende la parola la Presidente Dardano parlando del progetto di autonomia della Casa dei Sogni spiegando 

che le situazioni sono molto variegate. 

Alle ore 09,45 esce il consigliere Armentano. 

Interviene la consigliera Bianchi sottolineando come non si sufficiente assumere le persone disabili ma è 

necessario seguirle per accompagnarle nel loro percorso di sviluppo e maggiori difficoltà incontrano le 

famiglie straniere con figli disabili. 

Prende la parola il consigliere Asciuti registrando che in alcuni paesi soprattutto del Sud Europa c’è stata una 

riduzione di nascite di bambini affetti a Sindrome di Down ma, sicuramente, l’Amministrazione Comunale 

ha fatto molto per sostenere queste situazioni anche se rimangono molte cose da migliorare. Il consigliere 

Asciuti comunica il ritiro della  RISOLUZIONE N. 357/21 dichiarandosi disponibile a ridiscuterlo 

anche previa audizione di persone addette al settore. 

Interviene la Presidente Dardano che propone anche al Vice Presidente Cellai il ritiro o la 

sospensione della  MOZIONE N. 347/2021 per poi ridiscutere entrambi previe audizioni e facendone 

un atto di commissione. 

Il Vice Presidente Cellai concorda con la formazione di un unico atto e con la sospensione della 

MOZIONE N. 347/2021. 

La consigliera Giuliani consiglia di effettuare audizioni di natura tecnica.  

Viene approvato il verbale n. 42 dello 03.11.2021. 

La Presidente Dardano conclude ringraziando i consiglieri e chiude la seduta alle ore 10,02. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  
Componente Nicola Armentano  
Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  
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Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  
Componente Laura Sparavigna    
Componente Luca Tani  

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 2.2.2022. 
 

 

 

 

              La Segretaria          La Presidente 
                (Angela Giabbanelli)              (Mimma Dardano)   

 

 

   
            

 


